Разработка классного часа на конкурс «Учитель года 2014»
Тема: Час этикета «Как вести себя за чайным столом»
Цели занятия: 

· Познакомить  учащихся с правилами поведения за чайным столом.

· Познакомить с традициями гостеприимства русского народа.

· Развивать у учащихся умение рассуждать коммуникативные навыки, расширять кругозор учащихся,

· Воспитывать  доброе отношение к окружающим людям, чувство патриотизма, гордости за свою страну.

Оборудование: чашки, блюдца, ложечки, тарелочки, розетки для варенья, бумажные салфетки, ножик, однотонная скатерть, льняные салфетки, вилочка для лимона, щипцы для кускового сахара и т.д.
              Презентация.
             Ход мероприятия.

1. Организационный момент. 
- Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости. 

Сегодня наш классный час посвящён правилам этикета. А вот каким – попробуйте определить сами, просмотрев фрагмент мультфильма.
 (смотрим видео) 

- Назовите тему нашего занятия. (предположения детей)
-  Мы познакомимся с   правилами  культурного поведения за чайным столом.

-  Сегодня к нам приглашены герои из сказочной страны. 

2. Основная часть.

1) Вступление.

   Пока наши гости задерживаются, я   расскажу вам о старинном русском обычае – чаепитии.

Традиции  русского чаепития имеют давние корни. Каждая эпоха привносила что-то свое, менялись правила этикета, утварь и ассортимент блюд для стола, но всегда неизменным оставались заповеди гостеприимства, которые предписывают встречать гостя хлебом-солью и добрым отношением.

2) В гостях у самовара.
- А какое чаепитие без самовара?  
Во всем мире знают русский самовар. Его родина - город умельцев и мастеров ТУЛА. Первый русский самовар появился в 1778 году (236 лет назад). Самовары делали из красной и зеленой меди, серебра и мельхиора. Основным металлом для изготовления самоваров была и остается латунь. По вечерам вокруг самовара собиралось все семейство за долгими, задушевными разговорами.

Тула – единственный город в стране, который с 1956 года выпускает электрические самовары. На Руси издавна делали разные по форме и объему самовары (от 1 стакана до 5 ведер воды). Они были праздничные и на каждый день.

 - О самоваре сложено много пословиц и стихов

<…>Самовар 
 Самовар поёт, гудит,     

 Только с виду он сердит.  

 К потолку пускает пар  

 Наш красавец самовар.

Самовар пыхтит, искрится,   

 
Щедрый, круглый, золотой.              

 
Озаряет наши лица        

 Он своею добротой.

– В старину самовар являлся одушевленным членом семьи и его ласково называли «Дедушка» или «Иван Иванович».

Говорили так:  
Чай человеку подать – уважение оказать.

Самовар кипит, уходить не велит.
3) Появление чая  
      На Руси первое чаепитие состоялось 20 сентября 1638 года. Именно тогда боярский сын Василий Старков привез от одного из монгольских ханов подарок царю Михаилу Федоровичу – упакованные по три четверти фунта пакетики. С большой опаской пробовали москвичи диковинный напиток, а придворные лекари вынесли такое заключение: “Питие сие изрядное есть лекарство против насморков и главоболений”. До 18 века чай можно было купить только в Москве и на Макарьевской и Ирбитской ярмарках. Пили чай по большим праздникам, так как в России его не выращивали, а привозили из-за границы. Стоил чай очень дорого, поэтому долгое время был принадлежностью знати. Крестьяне редко имели возможность пить чай, так и возникло выражение “чайком побаловаться”.

4) А как же выявили полезность чая?
По китайской легенде, открытие полезных свойств чайного листа принадлежит императору ШэньНуну – покровителю земледелия и медицины, изучавшему растения.

Однажды в момент закипания воды, в его котелок упал лист дерева, под которым он сидел. Он попробовал настой и почувствовал необычайную бодрость. Он сорвал лист с дерева и, пожевав его, ощутил яркий аромат и терпкий вкус – это был чай.

Слова «чай», по одной из версий происходит от китайского ча, что означает «молодой листок».

5).Чайная церемония 
         Когда чаепитие стало доброй традицией русского народа, появился и свод правил русской чайной церемонии.

 - А вот и наши гости.
(вбегают три гнома)

Гномы: Хотим чаю!

- Простите, но так нельзя приходить в гости! Что случилось, уважаемые гномы?

1 гном: Ой – ой - ой! Мы заболели страшной болезнью – невежливостью.

2 гном: Не знаем, что теперь делать.

3 гном: С нами никто не хочет общаться, в гости перестали приглашать. Помогите нам!

Учит. Поможем гномам,  ребята?  (да)

           Ребята, скажите, почему я огорчилась, как только гномы пришли к нам? 

           Верно, мы не услышали слов приветствия. Вы с нами не поздоровались, уважаемые гномы!

1 гном: А какие слова говорят вежливые люди, когда здороваются?

(ответы ребят)

2 гном: Как много слов – приветствий вы знаете. Надо обязательно их запомнить!

Учит. Мы пригласили гостей на чай. Давайте посмотрим, как можно сервировать чайный стол, чтобы нашим гостям было приятно за ним сидеть. Какого цвета скатерть на нашем столе?

(ответы детей)

Скатерть мы подобрали однотонную. Какого цвета сервиз?

( высказывают предположения)

Да, сервиз мы подобрали «весёлый», пёстрый. Как вы думаете, ребята, если бы скатерть была  пёстрой, то какого тона сервиз лучше всего поставить на стол?

(вывод: лучше сервиз выбрать без декора, чтобы не перегружать чайный стол цветом и в тоже время не сделать его скучным, лучше сочетать пёструю скатерть с сервизом без декора и наоборот.)

Дорогие гости! Как говорится-
Милости просим в нашу светлицу.
Не нужно платы и робеть не надо
Всем, чем богаты, тем вам и рады!

Прошу к столу, дорогие гости!
(гномы некультурно садятся за стол: ноги под себя, локти  кладут на стол, подпирают рукой голову, низко наклоняются к чашке)

 Ребята, вам нравится, как сидят наши гости? Почему?

(дети отвечают)

Дорогие гости, вы на нас не обижайтесь за эти слова.

Гномы: Что вы! Мы рады, что вы нас учите.

Учит.: Сев за стол, прежде всего обращайте внимание на осанку. Неряшливые позы очень неприятны. Сидите прямо, но не напряжённо, слегка опираясь на спинку стула. Локти не должны лежать на столе.

(гномы выполняют действия вслед за словами)

Ребята, попробуйте и вы так сесть.

(ученики принимают правильную позу)

Куда же девать руки?

Руки лучше всего держать подальше от лица, не поправлять постоянно волосы, не подпирать подбородок.

- Что нам делать с льняной салфеткой?

Гномы: Мы знаем!
(один гном завязывает салфетку на поясе, другой – на шее, а третий – кладёт на колени)

Учит.: Как вы думаете, кто из гномов прав?

Правильным считается, если вы положите салфетку на колени. Следует ли этой салфеткой вытирать губы? Ответить на этот вопрос вам поможет один из предметов на нашем столе: бумажные салфетки . Верно, для того, чтобы вытереть губы, не следует использовать льняные салфетки и тем более рукав собственной рубашки. Для этого есть бумажные салфетки. А перед выходом из-за стола льняную салфетку рекомендуется положить справа от чашки.

(гномы воспроизводят действия)

Наконец, хозяйка разлила вам ароматный чай. Вы любите чай с сахаром, дорогие гномы?

Гномы: Да!

(хватают свои чайные ложки и тянутся за сахаром к сахарнице)

Учит. Постойте! Ребята, какую ошибку допустили гномы?

Сахар нужно класть в чашку специальной ложечкой для сахара, не макая её в чай.

(гномы выполняют действия, а потом начинают громко стучать, размешивая чай.)

Учит. Ой – ой – ой! Что за звон? Как, ребята, нужно размешивать сахар в чашке?

(бесшумно)

(гномы выполняют и начинают пить чай с ложечкой в чашке)

Учит.  Так вы можете повредить себе глаз или выронить ложечку, расплескав чай. Ложечку следует положить на блюдце.

1 гном: Сколько, оказывается, существует правил  поведения за чайным столом! Целая наука!
Учит. Верно. И это ещё не все правила. Познакомимся ещё с некоторыми из них, ответив на вопросы.

Викторина. (за правильный ответ ученик получает жетон)

ВОПРОСЫ:

· Следует ли наливать чай в чашки, наполняя их до краёв? (нет, уровень должен быть на 1-1,5 см. ниже края чашки)

· Можно ли есть джем из общей вазочки? (Джем кладут себе в розетку, а затем едят из неё или намазывают на хлеб ножом)
· Как быть, если варенье с косточками? (косточки не выплёвывать на блюдце с шумом, а вынимать изо рта на ложечку, затем класть на блюдце)
· Когда к чаю подают кусковой сахар, а когда сахарный песок? (сахарный песок обычно подают к чаю с лимоном)

· Как принято, есть лимон? (Ломтик лимона кладут в чашку с чаем ложкой, выдавливают сок, остатки извлекают и кладут на край блюдца)
· Куда кладут печенье, пирожное? (на отдельную тарелочку)
· Как следует, есть пирожное? (Пирожное едят специальной вилкой или чайной ложкой. Твёрдые пирожные, которые легко крошатся, можно есть рукой)
· Можно ли макать печенье в чай? (нет)
· Нужно ли брать хлеб с общей тарелки вилкой? (Хлеб берут всегда рукой с общей тарелки, стараясь не дотрагиваться до других ломтиков и, положив на свою тарелку, отламывают кусочки)
· Что делать, если чай очень горячий? (не дуть, а ждать, пока он остынет, аккуратно и тихонько помешивая ложечкой)
Чтобы насладиться ароматным чаем, пейте его не спеша, но не слишком медленно – холодный чай не вкусен. 

Дорогие гномы!    Помогли  мы вам хоть немного?

Гномы: Помогли! Можно мы к вам ещё придём учиться быть культурными? (да)

К сожалению, в наше время, когда темп жизни постоянно растет, часто не остается времени для вечеров за самоваром.    Но до сих пор этот напиток остается очень популярным в России.

- А сейчас предлагаю вам  поиграть. Первый конкурс: отгадать народные загадки.

· Ножек четыре, шляпа одна, нужен, если станет чаёвничать вся семья. (Стол).

· Бел как снег, в чести у всех, в рот попал - там и пропал. (Сахар).

· В брюхе - баня, в носу - решето, на голове - пупок, всего одна рука, и та - на спине. (Чайник).

*
Маленькое, сдобное, колесо съедобное, я сама его не съем, разделю ребятам всем.
(Баранка).

* Цветом жёлт и ароматен, в чай кладут - и чай приятен. Только очень кислый он, а зовут его .. .(лимон).
Второй конкурс- викторина.
Угадайте, из каких произведений взяты эти строки?

1. Из окошка вывалился стол, и пошёл, пошёл, пошёл.

   А на нём, а не нём, как на лошади верхом,

   Самоварище сидит и товарищам кричит:

    «Уходите, бегите, спасайтеся»                 (К.И.Чуковский «Федорино горе»)

2. Я хочу напиться чаю, к самовару подбегаю,

    А пузатый от меня убежал, как от огня»   (К.Чуковский «Мойдодыр»)

3. «Стал старик молоком чай белить, чай белить и – Сову хвалить, к себе в 

      гости звать, уваживать»  (В.Бианки «Сова»)

4.  «Муха, муха – цокотуха, позолоченное брюхо.

     Муха по полю пошла, муха денежку нашла.

     Пошла муха на базар и купила самовар»

(считаем полученные жетоны, награждаем победителей медалями  «Знаток чайных традиций»)
Уходя из гостей, благодарили и славили хозяев, желали добра и счастья.
Гномы:

Всем людям добрым желаем добра, золота и серебра.
Пышных пирогов, масляных блинов, мягкого каравая, щедрого урожая!
Счастье будет вам горой, урожая воз большой, 
Уродись у вас пшеница, и горох, и чечевица.
Кому говорим, тому сбудется, сбудется – не минуется.
